

割席断交留典故 挥金坡上有传说

曾十次谢绝出仕,管宁堪称三国时期第一隐士

□张漱耳

管宁墓在挥金河畔

《魏书·管宁传》云:管宁,字幼安,北海朱虚县人。虽是管仲之后,却已“孤贫”。没错,他自幼没娘,16岁丧父。

东汉时期,北海郡基本就是现在的潍坊,朱虚县治在今临朐东南的辛寨镇古城村。县域包括临朐一部和现安丘、高密一部。正史把今安丘市红沙沟镇的邴原、安丘市管公乡的管宁、高密市郑公乡的郑玄三位都列为朱虚县里的大贤。

管宁一生拒不出仕,死后就葬在故里的挥金河北岸。挥金河处在河北管公和河南管公两村中间,北岸即河北管公村的东南角处一片平原地,名为挥金坡。

挥金坡的来历可不寻常,被写入南朝《世说新语》,令后人津津乐道了1500多年。故事讲述的是:管宁年少时就显示出的隐士范儿,令东汉一帮读书人仰慕不已。远在平原郡的华歆,24岁那年大老远跑到朱虚,来做管宁的同辈学友,同吃同住同劳动。一天,二人一起锄地种菜,冷不丁就挖出一块金子,翻着个儿在地里上蹿下跳。管宁继续挥锄,看见黄金跟看见个瓦片一样,“管挥锄与瓦石不异”。那华歆一看见金子,眼睛立马放光,上前一把就将金块捡起来。但此时此刻,管宁的人格风采把华歆镇住了:人家地里的东西,我激动个啥?华歆只好跟个没事人一般,扔下了这宝物。但管宁分明看得出,华同学还有一点依依不舍。

两位同学的故事还没有完。《世说新语》接着又一篇《割席断交》:干完地里的活回到家,管宁与华歆共坐一张席子上读书。突然,窗外传来一片喧闹。华歆放下书本,跑出去看热闹。管宁呢,就当没听见,照样专心读书,过了一会儿,华歆回到屋里,兴致勃勃地说:“幼安,有一位高贵的官员,乘坐轩车,穿戴冕服,前呼后拥,威风凛凛,从门前经过,你怎么不去看看?”语气中不乏羡慕。管宁突然做出了令人意想不到的举动:他将席子割成两块,分着坐,不与华歆同席。并对华歆声明:“子鱼(华歆的字),看来你并不是我志同道合的朋友啊!”

2022年,安丘市新增三处省级文物保护单位,其中一处是官庄镇的管宁墓。管宁是谁?说起来你也许感到陌生,但是“割席断交”的典故想必很多人都知道,故事的主人公正是管宁。此人堪称三国时期第一隐士,除了“割席断交”,还有很多值得说的事情。

▶管宁墓墓碑。

后人通过这两个事件,下了一个结论:二人都不爱财,但相比之下,管宁更清高。

因战乱和丧妻闯东北

东汉末年,黄巾起义爆发,朱虚县是闹腾得最厉害的地方之一。这时又发生一个变故:管宁夫人去世了。年幼丧母,中年丧妻,人生的三大不幸占了俩,让他抑郁得不得了。为了从痛苦中走出,他决定换一个环境。

去哪里呢?中原不错,听说诸葛亮就从山东去了南阳。可又听说,那里也是天天打仗,诸葛亮肯定也“隐”不安稳。只有辽东最稳定,而且从山东取道去辽东,渡海走陆都方便。于是就和好友邴原、平原王烈等,渡海去辽东。那年,管宁33岁。

辽东郡这时真称得上不可多得的生存乐土,地方官员公孙度对文化人又特重视。得知几位贤士前来,腾出了高级宾馆,用隆重的礼仪招待。接风饭局上,公孙致辞:几位都是齐鲁礼仪之邦的高贤,远道而来,这是鄙府的光荣。你们就在这住下,鄙府马上研究对你们的优厚待遇。

但管宁对此不感冒。住黄金地段的五星级酒店,还叫隐士吗?所以只和公孙度谈一些经典,而不涉及时事。席散也不住安排的宾馆,而是去另找安身之处。

当时为避战乱,从山东逃难辽东郡的人不少。这些移民一般选定在辽东南边之地,想着挨家里越近越好,一旦事态平稳,方便回家。管宁则不然,把住所选在辽东郡最北段的鹤野(今海城腾鳌镇)。在那里找了一个山谷,凿一半盖一半,打造了一间简陋的草房居住。



君子之风在辽地弥漫

由于局势仍然不能稳定,回家遥遥无期,那批“闯关东的山东人”就不愿在辽南挤成团了。他们朝着管宁定居的方向转移,来到他居住的山区,做他邻居。没过多久,就形成了一个村庄。史书的原话是:“而宁居北,示无迁志,后渐来从之。”

山庄只有一口井,男男女女来挑水,为了争夺井口打得头破血流,管宁为这件事很纠结。他买了许多水桶,事先汲满了水,放在井边。挑水的人来到井边,挑起水桶就可以走。人们得知是管宁买的水桶,背着人汲满了水,大家都各自自责,就不再为争水干仗了。

邻家的牛糟蹋了管宁种的庄稼,管宁就把牛牵到阴凉处,给牛饮足了水,送到邻家。牛的主人深感愧,就像自己犯了错误受重罚一样。管宁的表率作用,令小山庄君子之风弥漫,礼让成风,远近闻名。

但能达到管宁这种境界的人毕竟不多,尤其知识分子,一般都喜欢当时事评论员。这很危险,孔融、杨修就因为不够低调过分显摆,丢了卿卿性命。一块闯关东的邴原,也因为有事看不惯,喜欢发议论。说多了,公孙度对他不放心。管宁告诫邴原:隐士就像潜藏在水中的蛟龙,只有不显现出来才能成就功德。形象太招摇,躺着也中枪。怎奈邴原性格刚强,还是“隐”不住,依旧不分场合说三道四。管宁怕受拖累,影响到隐居,忙不迭地把邴先生秘密打发回了朱虚老家。

不与统治阶级为伍,也不与统治阶级为敌,这是隐士的生存法则,管宁就较好地把握了这点。统

治者感觉,像管宁这样的隐士,既不能揭竿而起,也不能举兵叛乱,既然威胁不到王朝政权,同时隐士视官爵如粪土、视富贵如浮云的高风亮节,还有助于统治者厉行清廉。所以不管是公孙家族还是曹氏集团,都对他予以了容忍,甚至不惜以高官厚禄礼聘他。

十次谢绝“出山”

从魏文帝黄初四年(223)华歆首荐管宁起,金闪闪的征召令一道接一道,在管宁有限单调的人生路上相继闪现十次,管宁居然十召十辞。

这还不包括曹操为司空时的召请。原来,当年曹操的征聘发到辽东时,公孙度的继任者公孙康害怕管宁去了曹操那里,对他不利,就严密封锁消息,“窝藏”了聘书。

终于等到曹魏统一了北方,中原局势稍微安定。在辽东郡避难的人士,纷纷返回原籍。管宁在辽东的第37个年头,此时当年的朋友华歆在魏国任相国,他把管宁作为榜样独特的君子推荐给魏文帝曹丕,曹丕立即下了诏书。这一回,管宁终于要打起包裹返乡了。但不要误会,他的离开不是因为这纸召令,而是嗅出了辽东要“乱”。因为这时公孙康已死,传位时没按套路出牌,辽东一片乱象,已非久留之地。

安全感,是隐士的首要追求。管宁随着征聘使者的专车,要返回中原了。临走,他把公孙度、公孙康、公孙恭三任领导人平日给的那些馈赠,全部从储藏室亮出来,尽数返还交代于前来送行的公孙恭。公孙恭唏嘘不已:“这是何苦来?”但接着赞曰:“真隐士也。”从此,在

辽东郡国的府殿上,悬挂上了管宁的画像。

黄初四年(223年),贤士归来,立马成紧俏人才。中央级官员联名推荐,曹丕、曹睿抢着要他当官。当局驾车来接他,怕老人家受颠簸,在车道上垫黄土,在车轮上裹毯子。这场面,得把天下的知识分子感动死,怎奈管宁依然不给面子。魏国任命他为太中大夫,他拒绝。朝廷四次赏赐给车辆服饰,他摆手。当然回绝摆手得有理由。管宁翻来覆去就16个字:年迈齿衰,能力有限,空耗俸禄,受之有愧。

十辞召令让当局起疑

对管宁的说法,最高当局不是没有疑虑。其中魏明帝曹睿曾问:管先生拒绝合作,到底是因为老得不行了呢,还是傲慢要清高?如果查实是后者,那干脆就不必让他存在了。

于是,曹睿授意青州刺史程喜安排线人,监督其生活起居,作出判断。程刺史很会安排,找的是管宁族人管贡,也是管的邻居。不久,魏明帝专门听取了监视报告。

程刺史汇报:据线人秘密观察,管确实不关心社会事务,每天就宅在家里。偶有出门就戴着辽东样式的帽子,拄着拐杖到园子里、客厅里、卧室里、书房里转悠,但身体绝对可以,不能说老得不行了。

魏明帝还是不放心:出过远门没有?到过哪些地方?干了些什么?

“走得最远的地方,也就是离家八九十步的水池,在那里洗洗手,洗洗脚什么的。眼珠子就瞅着家里的菜园而已。迄今为止,还没发现发表过超越圣贤的惊人之语。他自小没娘,娘长什么样都不知道。在祭母时眼泪汪汪。但这不会是对朝廷不满,人家想娘了呗。”

管宁安全通过了官方的测考。有这样一个良性的定论,管宁就安全了。生命终结时,已经八十四岁。

一般说来,读书人总有建功立业、封侯拜相的梦想。从古到今,有本事的人是很难做隐士的。管宁掂量了自己后,觉得谋略不如诸葛亮、荀彧;胆略不如曹操、孙权,遂决定承认自己平凡,将一生的定力集中在了当隐士一个愿望之上。应该说,他是成功的。

编辑:马纯潇 组版:颜莉

学雷锋精神 创文明公交

近日,历城双语实验学校师生来到济南公交中部四队祝甸站点开展“学雷锋、做先锋”传承教育课堂活动。驾驶员路峰介绍了公交人代代传承的雷锋精神;随后与学生对车厢卫生进行清理,体验驾驶员的角色。

主动帮助醉酒乘客

近日,K113路驾驶员白茂岭驾驶公交车行驶到七里堡小区站点时,发现一位乘客摔倒,白师傅将乘客扶起来并搀扶到了公交车上。乘客连声感谢白师傅的帮助。

急救知识进公交

3月21日,山东省公共卫生临床中心姜燕导师一行来到了济南公交中部公司四队,为公交驾驶员们普及急救知识。让每一位公交驾驶员都能学会急救方法。

数字化管理保安全

近期,济南公交K151路车队利用集团配备的主动防御系统,对于各种不安全驾驶现象,车队及时干预,强化职工教育培训,为安全营运打下良好基础。

深度清洁迎创城

近期,济南公交139路车队为迎接创建文明典范城市,对所属车辆进行全面深度清洁工作。车队工作人员对清洁地板、车厢内壁、玻璃、车皮等进行不间断清洁,确保卫生达到创城标准。

提高服务迎游客

初春时节,为了迎接大量外地游客,K139路车队组织职工学习济南旅游景点乘车换乘知识,从而为外地乘客提供准确的换乘信息,提高了线路服务水平。

沙镇多措并举开展禁毒教育工作

为进一步抓牢、抓实禁毒宣传教育工作,提高广大群众“识毒、防毒、拒毒”意识,山东省东昌府区沙镇多举措开展禁毒宣传教育活动,为乡村振兴打造一片净土。

一是强化组织领导,及时调整由镇党委书记和副书记为双组长的禁毒工作领导小组,明确镇村两级禁毒宣传教育工作联络员,强化禁毒宣传队伍力量。二是及时召开工作会议,切实增强禁毒工作的重要性和紧迫感,全面提升禁毒工作质效。三是强化排查管理,筑牢安全防线。为禁绝毒品原植物在辖区内种植和流通,从源头上禁绝毒品,依托社会治理网格化管理责任落实,组织各村扎实开展禁毒排查、禁毒宣传、寄递行业专项检查等工作,全力挤压毒品生存空间。

(李永国 王东瑞)

垃圾分一分

为倡导垃圾分类理念,提升居民垃圾分类知晓率、分类意识和参与率,日照市山海天旅游度假区卧龙山街道碧海路社区开展“走千家万户,垃圾分类齐行动”系列活动。

一、“敲门入户”宣传。党建引领充分发挥社区党总支作用,成立由社区党员、社区网格员、业主委员会、物业服务单位组成的垃圾分类工作宣传队,开展垃圾分类上门入户宣传,与辖区居民、沿街商铺商户面对面讲解垃圾分类政策、分类知识。

二、“志愿服务”开展。依托新时代文明实践活动,组建生活垃圾分类志愿服务团队,志愿者们化身垃圾分类督导员,指导居民正确分类,进小区、公园、广场开展垃圾分类

信用加积分

类辨别投放趣味运动会,开展对有害垃圾回收,兑换垃圾分类袋、抽纸等生活用品。对过期药品进行回收兑换“家庭小药箱”物品,口罩、手套、创可贴等。

三、“信用积分”兑换。碧海路社区建立“信用+垃圾分类”工作体系,实行积分管理,建立居民“绿色账户”,与信用社区积分兑换相结合。60岁的袁阿姨通过自己的绿色账户“存款”兑换了2升洗衣液,10斤面粉,袁阿姨笑着说:“没想到垃圾还能换积分,积分还能换礼品,真是太好了。”

垃圾分类涉及千家万户,需持续坚持不断推广,使垃圾分类工作融入居民生活,进一步推动文明城市建设。

(金凤)